



温暖在您身边

A06

三湘都市报·视听频
2024年8月20日 星期二 编辑/匡萍
见习美编/沈树 校对/王卉珍

照顾同村老人13年
最温暖的是常陪伴



扫码看视频

教育盲童弹吉他 用音乐“看”世界

十年如一日坚持公益教学 夫妻俩为千余名孩子“点亮”心灯



陈朝正在教育盲童学习吉他。 受访者供图

“希望更多孩子能用音乐感知世界”

对于盲童而言，音乐是感知世界的方式。在陈朝夫妇和志愿团队的引导下，不少孩子都学会了用耳朵去感知世界，用心灵去感受音乐的魅力。他们通过弹奏吉他、演唱歌曲，表达着对生活的热爱和对未来的憧憬。

“有很多孩子因为音乐发生了改变。”让陈朝记忆深刻的是盲童文文(化名)初次来到课堂时的表现，极度不配合和害怕，不仅抗拒任何方式的交流，还打坏了教学工具。

就在大家慌乱无助之际，陈朝抓住了文文的手，引导他触摸吉他，并示意其他老师在文文抚摸到吉他弦时，弹奏出相应的音节。

很快文文便在温柔的旋律中安静下来。如今文文不仅能独立完成多首曲子的弹奏，还成为陈朝的“小助手”，帮助安抚初来时感觉不安的孩子们。

坚持10年，陈朝的公益课堂还在继续。得知自己获得奖励，陈朝坦言：“感谢大家的关注与认可，奖励来得实在太及时。”目前，公益课堂正处于暑期流量爆棚的阶段，他打算用奖金购买更多适用孩子们使用的设备，希望未来可以让更多盲童通过音乐感知世界。

十年如一日，来自长沙的这对夫妇让千余名盲童感知到了音乐的魅力。在长沙市岳麓区，有一家“特别”的吉他店，今年35岁的陈朝偶然与公益教学结缘，成为连接孩子们与音乐的桥梁。



扫码看视频

“希望未来能让更多孩子用音乐感知世界”是属于陈朝的坚持与期待。

8月19日，三湘都市报联合阿里公益天天正能量为陈朝颁发天天正能量特别奖及万元奖金。■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 程丹

结缘公益，打开盲童音乐世界大门

上午8时许，陈朝在店内忙碌着。正值暑期，教学课程几乎排满了。即便如此，他依旧坚持着两周一次的盲童公益课堂。

2007年，深爱音乐的陈朝选择将吉他爱好作为自己未来发展的方向。2013年，他盘下了如今的吉他店，实现了把爱好当职业的梦想。

2015年，一次偶然的机会，陈朝接触到教育盲童学音乐的活动，成为人生的一个转折点。

“当时的公益活动是大学生们组织的，我本来只是去帮他们修吉他，但是看着那些可爱的孩子，我还是忍不住留下来，教他们弹吉他。”回忆起公益教学的初始，陈朝感叹道，“也许这就是缘分吧。盲童的世界更为寂寞，声音于他们来说更为敏感。”

看着孩子们跟随着旋律、节奏而变换的表情，陈朝决定加入公益队伍，用吉他为盲童们打开一扇通往音乐世界的大门。

从那次活动后，陈朝开始每两周进行一次公益教学活动。虽然课程排得并不密，但前期的备课陈朝没少花心思，既要有趣也要适合特殊的孩子们。

陈朝握着盲童的手，帮助他们记住每一根弦的位置，孩子们的每一个小进步都让他兴奋很久。

2016年，陈朝因为教学邂逅了生命中的另一半。他与妻子因公益教学结缘，陈朝负责授课，妻子在志愿团队中负责记录，两人相识相知相爱，携手步入婚姻的殿堂。如今，每两周一次的教学活动，成为夫妻俩共同的期待。

颁奖词

十年“寻光”，他手把手把美和希望注入孩子们的世界，也在孩子们黑暗的世界里奏起五彩和弦。
唯有热爱，能够驱散寂寞；唯有行动，能够改变明天。
十年如一日，他点亮着一千多个孩子的人生，也书写着自己的不凡人生。
有爱无碍，愿我们身边有更多的人“陈朝”，愿每个残疾人士都能找到通往美好的“无障碍通道”。

消防隐患曝光

株洲芦淞区：酒店设置影响逃生的障碍物被罚

近日，株洲芦淞区消防救援大队在开展人员密集场所消防安全专项检查过程中，发现株洲市芦淞区非常印象酒店存在窗外设置影响逃生和灭火救援障碍物的违法行为，依法对该场所处罚款伍仟壹佰元整。

大队消防监督员对芦淞区非常印象酒店进行消防安全检查时，发现该场所窗外设置了影响逃生和灭火救援障碍物，违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条之规定。人员密集场所窗外设置防盗窗不仅影响人员逃生，还妨碍消防

员进入建筑物进行救援，尤其是在火灾等紧急情况下，封闭的防盗窗会阻塞逃生通道，增加救援难度。

针对此隐患行为，大队消防监督员依法给予该单位伍仟壹佰元整罚款的处罚，要求其立即采取措施进行整改。同时，还向单位负责人普及了消防安全知识，结合近期火灾案例强调了防盗窗的危害，要求其加强日常消防安全管理和员工培训，确保生命通道畅通无阻。

■通讯员 段江琳

湖南郴州永兴县黄泥镇板冲村，曹积全13年如一日照顾同村先天智障的“五保”老人曹大方，让年近八旬的老人衣食无忧，尽享人间温暖。

“生活越过越好，钱要花在有用的地方，花在需要帮助的人身上。”8月19日，曹积全表示，“帮助他人这件事我会一辈子坚持，以自己的能力传递爱心和善心。”

关心陪伴，13年坚持照顾“五保”老人

曹积全出生于1978年，是家中长子，幼时父亲被毒蛇咬伤去世，如一场突如其来的寒流，让这个家庭摇摇欲坠。也正是这份艰难，造就了曹积全坚韧不拔的性格。不到16岁的年纪，他便踏上外出打工的道路，挖化粪池、当水电工、跑销售、做物流……每一滴汗水都见证了他的成长与蜕变。

岁月流转，当曹积全凭借自己的努力在生活的洪流中站稳脚跟，他首先想到的是回馈。“生活给了我磨砺，也教会了我感恩。我有能力了，就要把这份温暖传递给更多需要帮助的人。”曹积全的话，朴素而真挚。

2012年的一个秋日午后，曹积全回乡时得知，同村“五保”老人曹大方年近八旬，轻微智力障碍，无儿无女。望着老人那双充满无助与渴望的眼睛，曹积全心中涌起一股难以言喻的酸楚，他做了一个决定——成为老人的依靠。

从此，曹积全多了一份牵挂，定期为老人送去生活必需品，关注老人的身体状况，陪他聊天解闷；得知老人身体不适，他总是第一时间赶到，送医问药。2022年9月，曹大方老人病危的消息传来，正在长沙洽谈生意的曹积全放下一切，赶回乡带老人就医。

“如果没有积全的照料，我可能早就不在了。”说起曹积全对自己的照顾，曹大方表示，多亏了这个“干儿子”。如今，曹大方在康养中心生活，曹积全每月为他支付1000多元用于生活及疗养，时常探望陪伴。

热心公益，将爱心与责任奉献给家乡

作为板冲村志愿者协会的会长，曹积全不仅照顾着曹大方，更将这份爱心与责任奉献给了家乡。

带领村民们修路建桥，改善基础设施；募集教育基金，助力乡村教育；每逢佳节，为困难乡邻送去慰问与关怀……曹积全在公益路上前行的身影，成为板冲村一道靓丽的风景线。

“一个人的力量虽小，但只要大家心往一处想，劲往一处使，就能汇聚成改变乡村面貌的强大力量。”曹积全总是这样激励着身边的人。在他的带动下，越来越多村民加入公益事业的行列中来。

“我所做的也是一种传承，曹大方老人一直以来与人为善、乐于助人，谁家有活要搭把手，他总是第一个出手帮忙。我也相信，会有更多人看到我所做的，将这份善良一直传递下去。”曹积全说。

■文/视频 三湘都市报全媒体 见习记者 高煜棋 通讯员 陈浩然 黎思佳 黎伊珈